

В диссертационный совет 24.2.276.04
ФГБОУ ВО «Белгородский государствен-
ный технологический университет
им. В.Г. Шухова»,
308012, г. Белгород, ул. Костюкова, д. 46

Отзыв на автореферат диссертации Kochinой Светланы Константиновны
на тему: «Теория, методология и инструментарий экономической диагно-
стики промышленного предприятия», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности

5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Сегодняшняя картина в плане развития экономической науки характери-
зуется недостаточным научным обращением и вниманием на усовершен-
ствование, детальную проработку принципов и методов регулирования, пла-
нирования, анализа деятельности промышленных предприятий, которые,
несомненно, позиционируются как центральное звено в реальном секторе
отечественной экономики. Анализ современных экономических отношений
показывает, что методологические и методические подходы к рационализа-
ции механизмов управления трансформационными процессами современ-
ного измерения и формата на уровне промышленных предприятий нужда-
ются в развитии, поскольку основная заинтересованность исследователей и
практиков направлена на решение макроэкономических проблем и прежде
всего финансового характера. При этом в условиях неопределенности, слож-
ности и динамичности новой экономической среды другим функциям управ-
ления – планированию, прогнозированию, контролю работы предприятий, особенно экономической диагностике, не уделяется должного внимания, что выражается в слабоизученных специфических особенностях их проявления в условиях трансформационных экономических процессов.

Основная проблема заключается в том, что отсутствуют методология, методика и практика управления промышленными предприятиями в ракурсе множества целей и задач, стоящих перед ними в условиях новой бизнес-

реальности, что объективно обуславливает необходимость широкого использования в их деятельности таких аналитических функций, как оценка и экономическая диагностика. Указанные функции должны стать неотъемлемыми элементами структурной перестройки предприятий, инструментом выявления значимых факторов, оказывающих влияние на финансово-экономическое, материально-техническое, технико-производственное положение промышленных предприятий, и управления ими. В таком контексте тема диссертационного исследования Kochinой С. К., представляющая собой теоретико-методологические разработки по формированию и применению инструментария экономической диагностики, безусловно, может считаться актуальной.

Авторский вклад в развитие представленной предметной области исследований заключается в определении и описании ключевых элементов парадигмы новой экономической реальности, среди которых особое место отводится наращиванию нематериальных активов, развитию социально-политизированных экономических отношений между рыночными субъектами, доминированию информационной и инфраструктурной ренты (с. 16). Стоит отметить обоснование авторского подхода к раскрытию предназначения экономической диагностики промышленного предприятия, заключаемое в выявлении диспропорций в его состоянии и развитии с целью формирования гармоничной бизнес-архитектуры и эффективных отношений с субъектами внутренней и внешней среды (с. 17). На основе этого и путем систематизации концепций анализа и диагностики соискатель обосновывает позиционирование промышленного предприятия как нелинейно развивающегося био-социотехнического организма, который обязан подчиняться законам и реагировать на тенденции цифровизации, социализации и экологизации экономических отношений (с. 19).

Помимо этого, для моделирования и организации гармоничного протекания бизнес-процессов предприятия автором используется такая дефиниция, как «бизнес-архитектура», которая требует соблюдения определенных бизнес-правил (с. 22-23). Несомненно, особое внимание заслуживает представленная автором методика осуществления экономической диагностики

промышленного предприятия, в основу которой положен принцип соответствия ключевых параметров-дескрипторов бизнес-архитектуры установленным нормативным значениям, что находит выражение в уровне ее функциональной эстетики, а затем в оценке гармоничности и эффективности (с. 24-28).

Весомым авторским вкладом можно считать обоснование роли импульсов внешнего воздействия (триггеров) для достижения гармонизированной промышленной экономической системы, что нашло отражение во взаимосвязи организационных изменений и триггерной активизации (с. 31, таблица 10). Логичным завершением диагностирования является не просто принятие полученных результатов, а их учет и включение в программу организационной терапии по устранению выявленных дисбалансов бизнес-архитектуры и внутрикорпоративной дезинтеграции промышленного предприятия (с. 32).

Структура и логика работы исследования соответствуют поставленным задачам. Научная новизна полученных результатов подтверждается системным и комплексным решением значимой научно-прикладной проблемы разработки методологических положений и инструментария экономической диагностики промышленного предприятия. Не вызывает сомнений теоретическая и практическая значимость диссертации, состоящая в разработке и апробации комплексной методики проведения экономической диагностики на примере предприятий лакокрасочной отрасли, а также разработке «оздоровительных» мер, направленных на повышение бизнес-эффективности.

По содержанию автореферата имеется замечание. К иллюстрации описания архитектуры предприятия (с. 22, рисунок 5) автору следовало бы, во-первых, дать описание зависимостям и связям указанных элементов, а, во-вторых, конкретизировать на основе чего формируется бизнес-архитектура. Данное замечание носит уточняющий характер и не снижает достоинств диссертационного исследования.

Сказанное выше позволяет сделать вывод о том, что диссертация Kochиной Светланы Константиновны на тему «Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия» выполнена в соответствии с требованиями пунктов 9-14 Положения о присуждении

ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

25.04.2024 г.

Декан факультета экономики и
менеджмента, заведующий ка-
федрой бизнес-информатики
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный технологиче-
ский институт (технический уни-
верситет)», доктор экономических
наук, профессор

Табурчак Алексей Петрович



Сведения о лице, предоставившем отзыв:

доктор экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность; управление инновационной и инвестиционной деятельностью)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный технологический институт (технический университет)»

Почтовый адрес: 190013, г. Санкт-Петербург, Московский проспект, д. 24-26/49 литер А

Телефон: 8 (812) 494-92-22, 8 (960) 274-44-37

E-mail: economics_faculty@technolog.edu.ru, ta@inbox.ru